

MAREAS.

Table with 4 columns: Bajamar, Pleamar, Coeficiente, Amplitud. Rows for M. and P. with sub-rows for h. m. and c. m.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION. ADMINISTRACION PLAZA DE LA LIBERTAD.

de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía.

1 PLAZA DE LA LIBERTAD 1 MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS.

EXTRANJERO.

INGLATERRA

Los directores de los Docks han pasado una nota a los periódicos de Londres comunicándoles oficialmente la terminación de la huelga.

Los jefes de ella, después de firmar las bases de arreglo propuestas por el cardenal Manning, se dirigieron a la Mansión House, residencia del Lord corregidor, en donde éste y el cardenal pronunciaron algunas frases. La conferencia terminó con un lunch.

La noticia del término de la huelga ha sido recibida con entusiasmo por el gentío estacionado en los alrededores de la Mansión House.

ALEMANIA

Dicen de Berlín que el doctor Bergmann había sido llamado el día 14 para que accediese con toda urgencia al lado del conde de Bismarck cuya enfermedad se había agravado. Consiste ésta en una inflamación en las venas que da algún motivo de alarma; pero aparte de ese padecimiento local, la salud del anciano es muy buena.

Noticias posteriores quitan todo carácter de gravedad a la dolencia.

NOTAS SUELTAS.

A excepción de algunos periódicos ministeriales, toda la prensa, desde El Imparcial hasta La Unión Católica, consagran atención preferente y largas columnas a la cuestión de Marruecos, con cuyo Imperio es de temer un conflicto, sobre todo a juzgar por las noticias que ha recibido aquel periódico.

Todos lamentan la situación de España, inerme como potencia marítima, ante la eventualidad de la guerra, y algún periódico pasa desconsoladora revista a nuestros barcos de guerra, de la cual revista, no sabemos si hecha con algo de pesimismo, resulta que apenas hay algún buque de que poder disponer.

Hé aquí cómo lo lamenta El Imparcial: «Triste y desconsoladora observación: Todos los hombres pensadores de España, todos los buenos hijos de ésta han previsto desde largo tiempo la necesidad de una fuerte armada; todos han trabajado para satisfacer esta necesidad, y no obstante, apenas tenemos algún buque de que disponer, y esta debilidad, que una funesta administración ha producido, nos reduce a la impotencia.»

Triste es el caso, si es tal como le pintan —y no ha de ser mucho mejor.

Porque según telegrafían de Málaga al mismo periódico, los pasajeros y las cartas que el vapor correo ha traído de Melilla contienen en afirmar que los moros de aquella zona dan por resuelta la guerra entre España y Marruecos.

Y si ello fuera cierto, ahora se vería lo que hemos progresado en 30 años... de progreso.

Aquí no debe de pasar nada, y eso de Marruecos es, sin duda, un infundio.

Porque, según vemos en algunos periódicos, el día fué en Madrid desastroso para los noticieros.

La gente política estaba entregada a las alegrías de la fiesta nacional, y la desanimación de los círculos llegó al colmo. Del mal el menos.

Siempre, por mucho que degeneremos, nos quedará la fiesta nacional.

Por eso nuestros políticos la sostienen, convencidos de que, dado caso, podrá ella ser el último baluarte de la independencia española.

Para cuando nos conquiste algún Aben-Argan-Aljabí.

Preguntas: ¿Para qué ha sido llamado a San Sebastián el señor León y Castillo? ¿Para qué el

señor Albareda espera en París órdenes? ¿Para qué don Venancio ha escrito una carta al señor Puigcerver?

Preguntas a las cuales sólo pueden contestar el tiempo y el señor Sagasta.

Dos señores que por nada se dan prisa.

RESPONSABILIDAD DE MANIOBRAS

Reconstituyendo las circunstancias en que tuvo lugar el día 10 de julio último, a la entrada de Aden, la colisión del Anarir con el Orus, que causó la pérdida del primero de estos grandes «paquebots», se ocupa el periódico especial Le Yacht, que recibimos ayer, en examinar la cuestión de si la responsabilidad en los movimientos de un buque con práctico a bordo incumbe a éste ó al capitán, ó en otros términos, si la presencia y disposiciones de aquél eximen de dicha responsabilidad al capitán, así ante la ley como ante los armadores.

Parece que la legislación francesa resuelve la cuestión en sentido negativo, entendiéndose que el práctico no reemplaza al capitán, sino que se asocia a éste para darle indicaciones precisas; pero tal concepto, además de resultar poco claro, no es de aplicación general para todos los países, por lo que conveniría que una comisión internacional se encargara de reglamentar el mando de un buque que tenga el práctico a bordo, así como cuanto se refiera a las maniobras en los radas y puertos, toda vez que tales maniobras no tienen nada que ver con las que deben hacerse en alta mar para evitar colisiones, y que ya han sido objeto de convenios internacionales en vigor.

Le Yacht concluye exponiendo su deseo de que dicté ese nuevo reglamento la conferencia marítima internacional que se reunirá en Washington en el próximo mes de octubre, tomando por base el inconveniente indicado y que en efecto puede producir entre los marinos incertidumbre é indecisión, ocasionadas a graves peligros.

EL NIDO ENCANTADO.

CUENTO.

A mi distinguido amigo Enrique Menendez Pelayo.

I

Sesenta y cinco años antes que un portentosísimo ingenio diese principio al escrito de una muy afamada y asombrosa historia, vivían, en un lugar de la Mancha de cuyo nombre el mundo quiere acordarse eternamente, para honor y regocijo, una señora llamada doña Andrea Galván, una niña de corta edad, hijo suyo y de un honrado hidalgo, que ya había muerto, llamado Quijana, ó Quesada, ó Quijada, según afirman algunos, aunque esto no importare cosa a la verdad y a la idea de nuestro relato.

Era el muchacho fino y delgado, y con ser endable gustaba de acometer travesuras peligrosas; nada tenía de lerdo su entendimiento, sino antes bien de muy avisado para aprender la letra, que en pocos meses consiguió destreza en juntarlas y leer muy de corrido y sin hipar ni hacer algarabía cuando le mandaban que leyese en alta voz.

Le relucía en los ojos el talento que tal vez tuviera demás, bien que el que tuviese fuera de los tempranos, que hacen que un muchacho sea hombre antes de sazón. La color de su rostro era apagada y un tinte amarilla, como si toda la vida que le sobraba aespíritu se lo hubiera robado al cuerpo.

Cuando Quijanita estaba despierto, no cesaba de hablar sobre lo cierto y lo imaginado, sobre cuanto veía ó oía, y al dormir tampoco descansaba, sino que, inquietado sin duda por sueños extravagantes, se revolvió en la cama de una a otra parte, ó sobresaltándose en extremo, daba respingos y se despertaba lanzando gritos desahogados y pronunciando palabras incoherentes.

—¿Que será de éste mi hijo, Dios y señor mío? ¡Nada bueno puedo esperar del desasosiego y del hormiguillo que le entran al muchacho sin saber por qué! decaise muchas veces doña Andrea muy afligida.

Ella era la mujer más buena y pacífica que pudiera imaginarse, echándose uno a imaginar una mujer benévola y sosegada para darla por ejemplo a las demás. Así es que tenía asustada al muchacho, sobre todo con su mucho discurso, el cual, con ser grande, no era juicioso, porque de esto no había ni migaja en la cabeza de Quijanita; que así como para maquinar historias y quimeras no parecía por su ingenio sino que tenía los demonios en el cuerpo, en lo demás era un simple, un meliloto. Raro era el día que no le robaban, con engaños, los rapazuuelos de su edad los cuartos de la faltriquera, las avellanas, las nueces, el pan y la miel, ó lo que le dieran para merendar; esto cuando él no se desprendía de todo repartiéndolo entre los demás.

La pobre doña Andrea no sabía qué pensar, llorosa y angustiada por las dudas.

«Será un pozo de ciencia», decíanle unos; «será un tonto», aseguraban otros. «Para santo va, así Dios me dé salud»; «un condenado es el hijo de vuesa merced! Lo que exaspera y contrastaba a doña Andrea eran las risas y burlas con que muchos hablaban de las travesuras de Quijanita, al cual compadecían por bobo.

Y es así que tal y como siguen las madres temerosas, con los brazos abiertos, los primeros pasos de sus hijos y van mirando con

el ánimo receloso y suspenso por el miedo de verlos caer el espacio de tierra que han de pisar, también miran siempre a lo porvenir, esperanzadas o aterradas ante los males ó las venturas que la suerte pueda reservar a sus hijos...

II

Estábase cierto día esperando doña Andrea a su hijo, cuando le vió llegar, y de tal modo destrozado y sucio, que la madre se llenó de espanto. ¡Cuán cierto será, se dijo, que con ser este mi niño, tan engañador que a todos nos cautiva con sus cuentos ó invenciones disparatadas, es crédulo y le habrán hecho alguna nueva burla los maldichos muchachos del lugar!

—¿Qué hicisteis vos? dijo dirigiéndose al chicuelo. ¿Qué hicisteis que así venis sin el renque del cuello y de las mangas? ¿Dónde echásteis el cenidor, que se os están cayendo las calzas que os puse y se os sube el juboncillo que os ajusté bien prietos? ¿Haislo dejado por esos andurriales? ¡Perdidoso! ¿Qué hacienda podrá bastar para atender a vuestro cuidado? ¡Pecadora yo que así os dejo suelto! Mas no es ya sólo la ropa destrozada, sino que vos venis con la cara llena de arañazos y las manos con despelleaduras.

—Dígame, señora madre, que no se enoje vuesa merced, que todo fué cosa menos que de nada, replicó el niño.

Alzaba la madre el grito, y levantaba los brazos moviéndose a uno y otro lado, comiéndole de un gran desazonamiento; pidió alfajaina y agua, y asimismo un lenzo para lavar al dichado muchacho, preguntándole qué le había sucedido, con qué muchachos había jugado, en qué lugar y a qué juegos. que de aquel modo llegaba a su casa. Y él fué dándose arte para explicarse; y dijo: que habiéndole dicho los otros chicos cómo había en un árbol un nido de pájaros, los cuales eran tan lindos y de tan peregrina belleza, que el plumaje era de finísima plata, ninguno de aquellos muchachos se sentía con ánimo para subir a lo alto del álamo a cuyo extremo estaba el nido y él sí, y abrazándose al tronco, logró ponerse en la punta.

—¡Bendecido de Dios! ¿Y no habías sospechado que lo del nido era una burla para que tú, creyéndolo, te tomases el trabajo de gatear por el árbol exponiéndote a caer, abrirte los cascos y matarme de dolor?

En efecto: Quijanita había subido deseoso, lleno de esperanzas, y fué su ilusión tal, que no habiendo en el árbol nido ni cosa que se le pareciese, a él se le antojó cual si lo tuviera ante los ojos; y cuando resbalando, más que bajando, hubo de llegar donde se hallaban sus camaradas, que le recibieron con silbidos y algarazas de risas, dijo que realmente había visto el nido que ellos le dijeron, y que los pájaros, no tan sólo eran de plumaje de plata, sino que, además, el pico le tenían de oro; pero el que quisiera cogerle, tendría que reñir con una terrible serpiente, la cual, enroscada a una de las ramas, guardaba aquel nido, y para esto Quijanita no había ido armado; pero se prometía volver y apoderarse de aquellos pajarillos que él creía serian, cuando menos, algunos principitos encantados, y se los llevaría a su casa.

Dióle su madre fuerte regaño, diciéndole que no creía palabra alguna de cuantas iba ensartando el niño; y éste, a los pocos días, creyéndose su propia mentira, tornó al árbol y a la peligrosa ascensión, como si realmente hubiera visto con los ojos de la carne, y no con la locura, el nido maravilloso.

Por entre las movibles hojas del alto álamo blanco vió, en verdad, a la punta del árbol, un nido que la noche antes habían prestado allí los muchachos; subió con gracia, a riesgo de caer y romperse la cabeza, sacó un pequeño chichillo, que se puso a blandir cual si le dirigiese contra el enorme culbrón que él se había imaginado ver, y al tomar en sus manos el nido, vió que estaba lleno de sanguijuelas y de renacuajos.

—¡Brujas ó encantadores lo han transformado en nido de gusarapos! exclamó casi llorando de compasión al ver en sandibajas inmundas convertidos los maravillosos pajarillos de su sueño.

Y brujas ó encantadores hicieron que la rama en que el niño estaba se desgajase, y el niño cayera; bien que prendiéndose en otra; y luego, al romperse ésta, en otra, hasta dar con su cuerpo en el suelo, quedando en él sin sentido.

—¡Hi de tal, hi de cual, véase el hidalguillo tonto y cómo cayó! ¿Dónde habrá echado los pájaros de plumaje de plata con el pico de oro?

—De cierto que han volado. Esto gritaban cruelmente los chicuelos, sin respeto al estado en que se hallaba el pobre Quijanita; y siguieron celebrando la burla con voces, risas y silbidos.

Entonces, temblando de terror, pálida, llorosa y angustiada, llegó la madre del pobre niño, roció con agua y vinagre su frente, y le hizo volver en sí; y como éste la dijera que había querido apoderarse del nido para dárselo a ella, iba a reprenderle cuando, herida por el escarnecedor vocerío de los chicuelos, se desató en amargo llanto, diciendo: —Antes mas vale él con sus quimeras y su generoso corazón, que no vosotros, cuya crueldad es odiosa.

A la burla de las gentes por la locura de su hijo, a la risa universal, ella oponía su profundo amor de madre.

Hay autores arábigos que dicen que ésta fué la madre del que más tarde se hizo caballero andante, la única que en el fondo del alma de su hijo vislumbraba una grandeza sin límites, la luz del genio. ¡Cuanto hubiera sufrido ante el destino que cupo al pobre caballero! Ello es cierto que, suponiendo una madre a D. Quijote, se llega a pensar en algo muy extraño y muy profundo: Que el maravilloso libro, por grande y amargo humorismo, pudiera ser una autobiografía del propio Cervantes.

José ZAHONERO.

Los juegos florales de Palencia

Con gran solemnidad se ha celebrado en el teatro de Palencia, en presencia de un pú-

blico muy numeroso y distinguido, la distribución de premios en el certamen organizado por aquella Sociedad Económica al mismo laudable objeto que el concurso Premios Casado.

A las once en punto de la mañana, cuando ya estaba llena la engalanada sala, ocupó el sillón presidencial en el escenario el señor don Francisco Simón Nieto, director de la Sociedad organizadora, colocando a su derecha al Excmo. Sr. D. German Gamazo, al gobernador militar señor Onchotorena y al presidente de la Diputación provincial, y a su izquierda al senador señor Calderón Herce, al Gobernador civil señor Ribot y al señor Presidente de la Audiencia—ejecutando en seguida la banda municipal una escogida partitura de su repertorio y comenzando después el discurso de apertura, encargado al señor Presidente y que resultó, aunque sobrio de palabras, exuberante de conceptos y rico de galanuras literarias.

A continuación el señor Inojal, secretario de la Sociedad dió lectura a una detallada memoria, del Certamen y juicio de los jurados, procediéndose inmediatamente a la apertura de los pliegos premiados y a la publicación de los nombres de los autores que resultaron ser, por trabajos literarios, científicos é industriales los señores Martínez y Arto, de Palencia; los señores Muñoz y Leocanda, de Valladolid; el señor Garrote, de León; el señor Nieto, de Tariago (Palencia); la señora doña Carolina Valencia, de Riosca, y el señor Escovar, de Málaga.

El señor Ortiz Keiser dió lectura a la inspirada oda de la señora citada, que alcanzó el premio señalado al 6.º tema, y cuando cesaron los aplausos que esa lectura arrancó al público, habló elocuentemente el señor presidente del Jurado don Ramiro Alvarez, al cual sucedió en la tribuna nuestro distinguido amigo el senador don Pedro Calderón y Herce, quien, en breve y correcto discurso, muy bien acogido, dijo que agradecía a la Sociedad Económica la invitación personal que le había dirigido, se manifestó orgulloso de representar a la Sociedad Económica, enumeró los importantes servicios prestados por dicha Sociedad y expresó gran confianza en su misión regeneradora.

Por fin, se adelantó a hablar el señor Gamazo, en medio de gran expectación: comenzó dando las gracias por el nombramiento de socio de mérito que cree inmerecido; recordó con fruición los tiempos en que escogió la compañera de su vida en ese país al que sólo límites convencionales separan del en que nació, «porque las aguas que riegan estos campos riegan aquéllos y este mismo suelo es el suyo; la tierra castellana sólida, sufrida y vigorosa, que no gusta de precipitar a los suyos por derroteros desconocidos»: dijo que se hallaba completamente pagado de cualquier servicio que haya podido prestar a la Sociedad Económica y a Palencia y esas necesidades del deber le obligaban a decir algo, pero después de haber escuchado a los que le habían precedido sólo iba a recomendar a la Económica se fije en otras atenciones que los actuales momentos exigen, en que los males que actualmente se sufren provienen de no haber estudiado hasta ahora sino el estado fisiológico y es preciso aplicar la patología de la medicina social para prevenir graves riesgos y daños: se extendió en demostrar que lo primero é indispensable es la unión y solidaridad de todas las clases sociales; unión civilizadora y cristiana que consiste en elevar a los inferiores hasta enlazarlos con los superiores, como el mismo Evangelio aconseja; recomendó a la Sociedad Económica y al país que sigan el derrotero de los tiempos preocupándose principalmente de las cuestiones económicas, pues de la armonía entre las clases sociales resulta el equilibrio tan deseado para el país, que debe hacerlo todo por sí y confiar en sus propias fuerzas; y terminó con un brillantísimo párrafo manifestando vivo interés por el porvenir y la fortuna de los hijos de Palencia.

Terminada la distribución de premios, la mayor parte de los individuos de la junta directiva y del jurado y algunos amigos particulares, acompañaron a la mesa a los señores Gamazo y Calderón y Herce en una comida que tuvo carácter completamente íntimo.

MADRID-BURGOS-SANTANDER.

Eligido ya el Studicato para promover el proyecto de construir el ferrocarril de Santander a Madrid por Burgos, y constituido asimismo su comité ejecutivo, que se congregará mañana por primera vez, puede considerarse que la idea iniciada entra en franco período de elaboración formal, y pronto ha de verse—como es de esperar que suceda—si responde, no ya a una imperiosa necesidad y alta conveniencia general, lo cual tenemos por indiscutible, sino a un estado propio de la opinión pública que habrá de manifestarse por medios eficaces y positivos que den la medida del alcance de las fuerzas con que puede contarse en definitiva para la realización de la empresa.

A este fin ha de pensarse probablemente en la oportunidad de convocar una reunión general, la más numerosa posible, de hombres de negocios, principalmente, y de todas las demás personas que por su ilustración y buena voluntad puedan prestar la estimable cooperación que se necesita, y que de seguro no ha de reñir ninguno de cuantos se interesen en el porvenir de Santander y de la provincia entera. Esa será, en concepto nuestro, la manera más expeditiva de tomar el pulso en este asunto de tamaña

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Table with 3 columns: Trimestre, Ptas., Céntos. Rows for Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Espedientaría número 13, calle de Hornán-Cortés.—Idem Duco y Valerín, núm. 21.—Balmesanos de la provincia.—NÚMEROS SUELTOS, 5 CÉNTOS.

importancia a la verdadera opinión pública, como base de todo estímulo y futuros entusiasmos bien inspirados y conducidos.

Ojalá llegue a coincidir el desenvolvimiento de esta empresa con los progresos de las ya planteadas para que converjan a este puerto las otras dos vías capitalísimas que han de ponernos en comunicación con las vecinas provincias de Oviedo y Vizcaya, la cual, a su vez, trata nada menos que de perfeccionar su acceso a San Sebastián por medio de un ferrocarril directo de vía ancha, con recorrido de 102 kilómetros que se salvaría en dos horas y media, según el estudio que los ilustrados ingenieros don Pablo Alzola y don Valentin Gorbeña realizaron por encargo del «Crédito general de ferrocarriles.»

Firme voluntad, ánimo decidido, unión y concordia vencerán los obstáculos que no dejarán de surgir a cada paso, ó por lo menos, en el período de organización, que ya puede darse por comenzado.

SECCION DE NOTICIAS.

El actuario del Juzgado de Reinos, D. Timoteo Lucio, nos ha remitido copia de un comunicado que dirige a dos ó tres periódicos de Madrid, rectificando por medio de certificación literal, la noticia de un disparatado edicto que un periódico local atribuyó a aquel Juzgado, y que la prensa recogió como jurídico y textual. Como no insertamos, ni copiamos, el supuesto edicto, no damos cabida al extenso comunicado, en el que se anuncia haberse acudido a la Audiencia contra el autor de la noticia, que resulta falsa según la certificación aludida. Con lo dicho creemos complacer suficientemente al interesado.

Como presunto autor del robo de 61 pesetas a unos compañeros suyos, ha sido detenido y entregado al juzgado de Abanto, un trabajador de aquellas minas, natural de esta provincia y llamado Pedro Pérez.

—En Balmaseda ha sido detenido igualmente otro sujeto, natural de esta provincia, Serafín Gómez, presunto autor del robo de 76 pesetas a un contratista en la vía del Cadagua.

El sábado ocurrió en Comillas, en el sitio denominado la Revilla, una desgracia muy lamentable. Estando bañándose en el mar un joven de dieciséis años, se ahogó casi instantáneamente, no se sabe si acometido de súbito accidente ó por haber caído en algún sumidero. Háiale acompañado su madre al baño, y la injeliz se entregó a tal desesperación y desconsuelo, que parecía que iba a volverse loca.

Dice «La Lealtad» de Valladolid que el domingo a las nueve de la mañana se entretenían cuatro jóvenes, en el sitio denominado Cuesta de Oyo, en buscar cascos de granada, y que habiendo hallado entera una de ellas y pretendiendo descargarla hizo explosión, hiriendo gravemente a dos de aquéllos, que fueron conducidos al Hospital.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Escalante, don Ancino Naveda, que ha tomado ya posesión de su cargo.

La cobranza de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio económico, se verificarán el distrito de Emedio los días 21, 22 y 23 del corriente; y en el de Valdeolea, los 24, 25 y 26 del mismo.

En la chimenea de la casa número 16 del Muelle se inició anoche un incendio, que fué sofocado en los primeros momentos.

Antes de ayer fué conducida al hospital una mujer sexagenaria, llamada Romana Bernot, viuda, que yacía enferma en la cuesta del Hospital.

El comité directivo del Sindicato encargado de promover los estudios del ferrocarril de esta ciudad a Madrid por Burgos, se reunirá a las seis de la tarde de ma-

fiara en uno de los salones de la Diputación provincial.

El 24 del corriente se presentarán en la Secretaría del Instituto á pagar los derechos correspondientes é identificar sus personas los alumnos de enseñanza libre, cuyos exámenes se verificarán al siguiente día 25.

Anteayer entraron en el puerto de Castro Urdiales los vapores *Universal* y *Joven Isabel*, y en Santoña, el lanchón *San José*.

El mismo día salieron de este último puerto el patache *María* y el vapor *Cotolino*, y del de Castro Urdiales los vapores *Castro*, *Joven Isabel* y *Universal*.

A las cinco de la tarde de ayer fué detenida en la Alameda segunda una mujer que introducía, de matute, una cuartilla de vino.

—Al saltar por la cerca de uno de los prados inmediatos á la misma Alameda, fueron detenidas poco después otras dos mujeres que llevaban sal.

Nos escriben de Ampuero dando cuenta de la romería de la Virgen de la Aparrecida, en cuyas fiestas se quemaron fuegos artificiales generosamente donados por don Isidoro Ortiz Gómez, de Bosquemado, y confeccionados por el señor Pastrat, de esta capital.

La Guardia civil del puesto de Mollado detuvo anteayer al vecino de Santa Cruz de Igüña Joaquín Gómez, por haber inferido una herida con un picachón á su convecino Angel Quintal, de 22 años de edad.

De Isla (Arnuero) nos dicen lo siguiente:

«Se ha celebrado en Isla una función religiosa en reverencia de la Santa Cruz con motivo de haber sido reedificado un arruinado humilladero, y restaurada una preciosa cruz de talla, erigida en el mismo sitio en 1740, debiéndose la restauración á la piedad y devoción del Sr. Conde de Isla Fernández.

Con toda solemnidad se ha celebrado primero un quinario, en el que dirigió la palabra divina á los fieles el R. P. Leandro González, Superior de los misioneros del Inmaculado Corazón de María, de la casa de Valmaseda. El quinario dió principio el 11 del corriente y terminó el domingo 15, llevándose por la tarde en procesión la Santa Cruz desde la iglesia parroquial á su nuevo humilladero con acompañamiento de coros de niños y niñas, que entonaban fervorosos himnos á la Santa Cruz, presididos por los Hermanos de las Escuelas Cristianas y Hermanas Carmelitas de la Caridad, dirigiendo después la palabra al numeroso auditorio el celosísimo cura párroco de Isla Sr. Argos, que exhortó á todos á seguir el camino de la Cruz como único medio de salvación.»

El acorazado «Pelayo» ha recibido del Gobierno órdenes para que espere en Cádiz el acuerdo que haya de adoptarse respecto al punto donde deba dirigirse.

Ayer tarde acusaba el barómetro un gran descenso, que hace temer un cambio brusco del tiempo.

Audiencia.

En juicio oral y público se vió ayer ante la Sección primera la causa instruida en el Juzgado de Santoña contra Manuel Gándara Lastra, José Díez Cruz, Antolín Cabrillo Díez y Facundo Cruz Expósito.

El abogado fiscal sustituto señor Agüero S. de Tagle, pidió en sus conclusiones definitivas que se condenase á cada uno de los tres primeros procesados como autores de hurto de leñas, en la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con las accesorias y costas correspondientes, solicitando la absolución del otro acusado Facundo, por no ser los actos por él realizados constitutivos de delito alguno.

El letrado defensor señor Rodríguez Parets impetró la absolución libre de sus cuatro clientes, por conceptuar que los hechos llevados á cabo por los mismos, no constituyen delito.

Faustino Lavín Ruiz, procesado en el Juzgado de instrucción de Villacarriedo por hurto de leñas en el monte común de Aloños, ha sido sentenciado por la Sala primera á la pena de 125 pesetas de multa y pago de las costas del proceso.

Correo local.

Notas.—Contra lo que sospechaban nuestros pesimismos ni ha llegado ya el mal tiempo ni se han ausentado los pocos forasteros que veranean todavía; ayer fué un día bueno, la noche fué templada, esta madrugada se presenta bien y el último expreso no llevó gran número de viejeros.

No obstante, por lo que se refiere á diversiones, el verano ya terminó, hasta el punto que, ya concluidas todas aquéllas, apenas si encontramos asunto para esta sección del periódico.

Por lo cual—por lo cual, también—como muchos que temen que se prolongue demasiado el *descanso*, ardemos en ganas de que los empresarios del Teatro anticipen la temporada, que, recreándonos á todos, nos proporcione á nosotros medio de que no hagan contraste con los *números* de agosto los que hemos de publicar este mes.

Y basta por hoy.

Veladas de la plazuela.—El público que acudió anoche á oír la banda municipal fué poco numeroso: en las sillas haba poca gente, en los bancos poca más y en los andenes mucha menos que otras noches.

La banda interpretó bien el programa anunciado, que gustó á todos, especialmente la rapsodia morisca de la ópera *Cid*.

Conciertos.—La nota de hoy dice: **Café Ancora:** *Román d'Elvire*, overtura.—Thomas.

Danza de los Novios.—Rubinstein. **Minueto.**—Bolzoni. **Danza de Bayaderas.**—Rubinstein. **a. Aire de baile; b. Angelus.**—Massenet. **Todo amor,** polka.—Gomis.

Café Cántabro: **Miosotis,** valse.—Lowthian. **Tancredo,** sinfonía.—Rossini. **Matilde,** gavota.—Espínosa. **Introducción del acto 3.º del Trovador.**—Verdi. **Jouissance dorée,** valse.—Waldteufel. **El Despertador,** polka.—Farbach.

Alfredo Fernández.—Ayer tarde se hizo oír en el elegante hotel que en Caño posee don Adolfo Wunsch, este inspirado niño.

Su genial inspiración, su pleno dominio sobre el violín, su pasmosa seguridad, todas sus facultades de artista que siente y sabe decir lo que siente, brillaron ayer, como otras veces, en la interpretación de selectas piezas musicales.

El *Adios á la Alhambra* y *Sierra Morena*, de Monasterio, el *Aire varié*, de Beriot, la fantasía de *Ligoletto*, de Alard, los mazarkas, de Viennicki, y el *Concierto*, de Rode, tuvieron fiel intérprete en el violín manejado por el prodigioso niño.

¡Qué maravillas de ejecución! ¡Qué primores de detalle! ¡Y qué expresión de sentimientos! Diganlo mejor que nosotros las pocas, pero distinguidas é inteligentes personas que tuvieron la fortuna de oírle.

Ya entrada la noche, se disolvió aquella íntima reunión, que de seguro guardará gratísimos recuerdos del concierto familiar, llamémosle así, con que ayer les deleitó el digno y privilegiado discípulo del ilustre Monasterio.

El vapor «Pedro.»

Ya nos habían dicho que este magnífico buque, adquirido por la Compañía *La Flecha* en sustitución del *Eduardo* que naufragó el mes pasado en las costas de Saint-John N. B., era un hermoso vapor de carga, y así lo hemos visto confirmado en nuestra visita á bordo en la tarde de ayer.

El *Pedro* es un barco de reciente construcción, debida á los renombrados señores Wigham Richardson y C.ª en sus astilleros de New Castle on Tyne, para la conducción de granos de Australia y China á Inglaterra. Que el buque se halla actualmente en inmejorables condiciones, lo justifican plenamente los certificados del Lloyd inglés, que hemos visto, en los que, entre otras condiciones favorables, el presidente y secretario de dicho registro, con fecha 26 de agosto último, dicen:

«Por la presente certificamos que el vapor de hierro *Liburn Tower* (hoy *Pedro*) ha sido reconocido en Jarrow on Tyne por los inspectores de esta Sociedad y ha sido declarado en perfecto estado, en 12 de junio de 1889, y apto para trasportar, tanto de ida

como de vuelta, cargamentos secos ó sujetos á averías, á todas las partes del globo, y que ha continuado inscrito en libro registro de esta Sociedad con la clasificación 100 A 1.»

Este gran vapor, aparejado de goleta de dos palos, tiene máquina de alta y baja presión, doble cubierta, casco de hierro y toda su construcción está hecha con arreglo á los adelantos modernos.

Así, que el *Pedro*, ofrece grandes seguridades para la navegación, pudiendo tener la Compañía de Navegación «La Flecha», la satisfacción de haber adquirido un buque tan bueno.

Ayer se abanderó en esta comandancia de marina, arrojando el certificado del perito arqueador, señor San Miguel, el resultado siguiente:

Esloro 99 metros 90 centímetros.
Manga 11 id. 82 id.
Pantal 8 id. 47 id.
Mide en su totalidad 2.537'87 toneladas.
Los pañoles, carboneras, etc. 918'37; quedando en sus bodegas un tonelaje neto de 1.618'80.

Satisfizo su consignatario en esta plaza, don Francisco Salazar, por derechos de abanderamiento, 31.714'62 pesetas.

El *Pedro* abandonó ayer nuestro puerto saliendo completamente cargado para la Isla de Cuba, al mando del inteligente marino, primer piloto de la marina mercante, don Sebastián Bonet, de la matrícula de Mallorca.

DESDE PARIS.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

París 15 de septiembre de 1889.

Ya se cuenta que un extranjero, después de pensar mucho en la manera más extraordinaria que podía elegir para presentarse en París, ha decidido tomar billete en el tren y hacer su viaje como hubiera podido hacerlo en cualquier otra ocasión, puesto que á fuerza de apurar los modos originales para el referido viaje, resulta que lo ordinario es lo que llama la atención; pasan, en efecto, de mil los que han llegado en coche, á caballo, en bote, en velocipede y hasta en globo; por último se anuncia la llegada de un escritor belga que, acompañado de varios amigos, realizará el viaje en un coche tirado por cuatro perros. Los perros en Bélgica tienen empleos muy útiles; allí se les aplica unidos para arrastrar carros de enorme peso, y además sirven admirablemente en el trabajo de varias industrias.

Otro par de excéntricos viajeros se proponen recorrer la distancia que hay de Troyes á París, 167 kilómetros, en cuatro días, llevando el uno al otro montado encima y un andarin inglés, el célebre Jack Billes, ha hecho la apuesta, cruzándose en ella sumas de consideración, de que ha de atravesar la distancia de Calais á París al paso gimnástico ó sea al trote. Diariamente se dá cuenta de nuevas y curiosas maneras de entrar en la capital de esta república.

Ayer se decía y hoy se ha confirmado la noticia de que la repetición de la Oda al triunfo de la República, será dedicada á las víctimas de Amberes. En efecto, esta her-

mosa ciudad se halla medio destruída hoy y esperará tal vez el socorro de París.

París responde siempre á los grandes pensamientos y á los nobles intentos.

Por cierto que al salir Mr. Edisson de París ha dejado para los pobres de esta capital diez mil francos. Este dinero ha sido entregado á la municipalidad de París; el Alcalde Mr. Chautemps ha hecho traslado de dicha cantidad al Director de la asistencia pública.

Como se vé, Edisson ha hecho algo más que el Sha de Persia con haber comprado éste, como compró, joyas riquísimas: Edisson ha querido acudir directamente al remedio de la pobreza. La temperatura ha sido muy elevada ó muy fría estos días, pero más que de esto se habla de la terrible tempestad que estalló en América y se teme que llegue á alterar las costas del Atlántico; no obstante, nada cierto ni seguro sabemos ahora por los observatorios de París, y cuidado si hay aquí más que nunca infinitos medios de observación.

Edisson se ha dirigido á Alemania con el propósito de visitar al electricista Werner Siemens.

Al repetir aquí el nombre de Edisson y al poner en moda algunos de los usos americanos, se habla también de la Exposición que intenta abrir el Gobierno de los Estados Unidos para 1892; disputan con este motivo las ciudades el derecho de primacía. Chicago, renunciando á las protecciones oficiales, ha abierto una suscripción á diez pesos acción para los trabajos preliminares.

En tal rivalidad puede que logremos no una sino dos ó más exposiciones á cual más distinguidas y sobresalientes entre los proyectos que acerca del particular se ofrecen, parece que hay el de preparar una ordenada esto es, metódica y originalísima exposición científica, por manera que constituyan en lo posible las secciones verdaderos museos científicos.

La novedad que hoy preocupa en la Exposición de París son las referentes á las reuniones de los jurados y á la distribución de los premios.

Respecto á esta ceremonia, que será ostentosa y seria, se dice que habrá de realizarse en el palacio de la Industria, en cuyo centro presidencial aparecerá la magnífica escena que ha servido para la representación de la oda de Mlle. Holmes.

En la fila primera del escenario se colocarán Sadi Carnot y el Consejo de ministros con los señores que componen el jurado superior.

Harán guardia después en torno de los jurados parciales y de los jurados extranjeros, las tropas extranjeras con sus pabellones respectivos y junto á los jurados de su nación. Con estas y otras muy varias y más ó menos acertadas conjeturas, van componiendo las gentes lo que á su juicio habrá de ser este soberbio espectáculo; mas lo que hasta ahora hay de cierto en el referido asunto es que se ha reunido el jurado superior para determinar cuál será el número de premios. La sesión plena del jurado superior tuvo lugar el día doce y acordó aumentar en 69 mas el número de premios, resultando por lo tanto un total de 690 repartidos como sigue:

Cuarenta y cuatro diplomas de honor, ciento ochenta medallas de oro, ciento noventa de plata, ciento setenta y siete de bronce,

UN RELOJ DE ORO

NOVELA ORIGINAL

POR

BULLANGA

II

ta, cubierta por cortinas blancas, se veía la espaciosa entrada á una alcoba del fraile.

Cuando mi tío y yo entramos en la celda, el padre Vicerector no se hallaba en ella; nos dijo el lego que esperásemos, que él iba á anunciar al fraile nuestra visita. Se oían allí las voces de los niños de tal manera, que comprendiendo yo que aquellas ventanas de la celda daban sin duda alguna al lugar en que se hallaban los niños jugando; me levanté, y recorriendo un poco la cortinilla de uno de los cristales, miré y ví en un anchísimo patio una muchedumbre de niños corriendo y saltando, extraordinariamente contentos, lo cual mitigó en cierto modo la invencible tristeza que afligía mi ánimo.

Al cabo de un rato, entró en la celda un gigante, al que el traje talar prestaba tal vez aparentemente mayor altura y corpulencia; tenía los cabellos grises, la faz gruesa y colorada, los ojos muy animados y expresivos, así como toda la fisonomía acen-

tuada por una gesticulación viva y enérgica. Nos saludó afectuosamente diciéndonos que ya se nos esperaba; pero al recibir de manos de mi tío la carta de mi padre para el P. Felipe Neri, exclamó:

—¡Ah, ya! Son ustedes. Este pequeñuelo, ¿es hijo del capitán Valflores? Hubiéranlo ustedes dicho desde un principio. Como estamos aquí esperando tres ó cuatro colegiales nuevos, creí que éste sería uno de tantos. Soy un gran amigo de tu padre; un gran amigo de tu padre. ¿Tú me comprendes, pequeño Valflores?

Luego abrió la carta y la leyó muy complacido y riendo, haciendo signos afirmativos con su cabeza y lanzando á veces exclamaciones reveladoras de su contento. No bien hubo leído la carta, exclamó dirigiéndose á mi tío Federico:

—Hemos navegado juntos; ¿usted me comprende? (Este era el incorregible estribillo del fraile). Dice en su carta que al chico no le demos latines... ¡ja, ja, ja! Nada de latines; él dice que lo que el pequeño ha de aprender es el dibujo, las matemáticas y la geografía, el francés y el inglés. ¿Usted me comprende? Con lo cual ya se sabe que el niño puede quedarse aquí, donde le haremos también un fornido gimnasta. ¡Vaya si lo será! Como que yo he derribado mil veces sobre el puente del «Gravina» á su padre. ¿Usted me comprende?

Cierto que mi padre aseguraba en su carta lo contrario, pero no me era dado entonces desmentir al fraile. Al cabo se fué mi tío, y guiándome el P. Felipe á las salas de los dormitorios, me señaló el cuarto que se

me había destinado; ya se hallaba en él mi equipage.

Era mi dormitorio una alcoba regularmente espaciosa, en la cual habia una cama, un lavabo de mármol, con grifo y espejo, un pequeño armario para la ropa, una percha y dos sillas; correspondía á mi cuarto el núm. 26 de las 95 celdillas que formaban aquella sala de los dormitorios: las salas eran tres, con diverso número de alcobas cada una y habitaciones para alojar á más de 160 alumnos. Por entonces habia en el colegio 117 colegiales; la guerra civil carlista, terminada hacia muy pocos años, habia quitado al establecimiento gran parte de su importancia, que iba, no obstante, recobrando, y que llegó á recuperar por completo en breve tiempo.

Durante más de ocho días no tuve yo otra obligación que la de acudir á la misa y al rosario con los demás colegiales; bajar al refectorio y al patio de la huerta, durante las horas de recreo; el resto del tiempo lo pasaba con el P. Felipe de Neri, el cual, por broma sin duda, comenzó á llamarme sobrino suyo y exigió que yo le diese el nombre de tío.

—Este es el único medio—me dijo—de que yo pueda complacer á tu padre enseñándote á mi modo y fuera del método prescrito en el reglamento del colegio. ¿Tú me comprendes? Porque, dirán, al fin y al cabo es su sobrino, que haga lo que le parezca.

Cuando comenzaron mis estudios, en un principio no fueron sino como un repaso de lo que tenia ya aprendido: pude advertir

que el celo empleado conmigo por mi maestro, habria de resultar haciendo más penoso mi trabajo. El Padre Felipe exigía de mí cada vez más; llegó á apasionarse de tal modo en mi enseñanza, que cualquier descuido mio le producía profundo disgusto, y por muchos que fueron mis adelantos, jamás parecía quedar satisfecho, cosa que al fin llegaba á desesperarme.

Pronto supe que mi padre habia escrito nuevas cartas á su amigo el P. Felipe, y que en todas le aguijaba para que continuase estrechándome cada vez más en el trabajo, y exigiendo de mí cosas verdaderamente imposibles.

Todas las mañanas, á las seis y media, salíamos del refectorio después de haber oído la misa; mis compañeros se iban á las salas de estudio y yo me dirigía á la celda del P. Felipe, donde permanecía repasando mis lecciones, en tanto que el Padre acudía á sus clases; al salir de éstas, el P. Felipe se encerraba conmigo en la celda para dedicarse á mi enseñanza durante dos horas. Comenzó por hacerme estudiar las matemáticas, los idiomas, y luego entramos en la geografía; para el dibujo y la gimnástica asistía yo á las clases con los demás alumnos. Sin embargo, la vida que me hacía pasar el P. Felipe era para mí cada vez menos agradable; hubiera preferido ser uno de tantos en la muchedumbre de colegiales.

Al fin llegué á conseguir esto casi por completo interviendo para el caso dos camaradas míos, dos alegres muchachos. Jorge de Savigné, un joven francés, y Alberto

(Se continuará.)

ciento setenta y dos menciones honoríficas. Si se atiende al número de maravillas, de curiosidades, de preciosas obras de arte, de importantes trabajos de ingenio que seducen, cautivan y atraen al que recorre la Exposición...

Se me ocurre hablar en este momento de cosas que a primera vista parecerán insignificantes y si bien no son de mucha importancia, son sin embargo curiosas. La policía de la Exposición se presta a un estudio detenido que no podremos hacer, pero cuando menos diremos que este servicio puede que no sea lo menos admirable. La limpieza se realiza a las primeras horas de la madrugada...

La policía los persigue; diariamente son muchos los que por fumar en las galerías van a la prevención correccional; a pesar de permitirles fumar en el Parque fuman en todas partes y todo lo ensucian; podrá imaginarse el lector el trabajo que dan estos viciosos a los empleados.

El número de accidentes es hasta la fecha de 1.026; se han conducido 358 individuos a los sitios que hay para realizar las curas, y no ha resultado más que un solo muerto por accidente.

No adelanto noticia alguna política porque hasta ahora fuera de las reuniones de estos y de los otros partidos, siendo las más ruidosas naturalmente las de los boulangieristas, y las de los exaltados, fuera de los anuncios, manifiestos, artículos de periódicos y prevenciones del Gobierno, nada puede decirse de lo que habrá de suceder.

El corresponsal.

ALCANZE TELEGRAFICO-POSTAL.

San Petersburgo 16.—La prensa, ocupándose de las demostraciones de cariño hechas en Hanovre al príncipe heredero de Rusia, dice que la opinión pública se felicita de las buenas relaciones que existen actualmente entre Alemania y Rusia...

Belgrado 16.—El Gobierno serbio, atendiendo las súplicas del montenegrino, ha dictado las órdenes necesarias para favorecer la inmigración en Servia de numerosas familias pobres montenegrinas.

Berlín 16.—Las noticias últimamente recibidas de Zanzibar confirman que las tropas de la expedición Wissmann hicieron un importante reconocimiento a lo largo de la costa entre Bagamoyo y Dares Salem, destruyendo el puerto de Konduschi.

Bilbao 16.—Una parte de las cadernas del crucero que construye la casa Rivas Palmer para la marina de guerra española están ya colocadas hasta la altura del blindaje.

Respecto de los otros dos cruceros no se ha hecho hasta ahora más que construir las gradas y colocar los andamios sin que todavía se hayan puesto las quillas.

F.

D. Federico Gómez de la Mata, médico cirujano, Director de la «Gaceta de Oftalmología, Otolología y Laringología» y de «Los Nuevos Remedios».

«catarras gastro-intestinales», «diarreas de los tísicos», «vómitos», «epiroxis» y «dispepsias». También me han dado resultado beneficioso en un caso de «dysenteria» en un individuo que la contrajo en Filipinas y se le reprodujo en esta capital.

Madrid 3 de septiembre de 1888.—F. Gómez de la Mata.

Advertisement for medicine with a logo and text: «CURA inmediatamente toda clase de Vómitos, Diarreas (de los tísicos, de los niños, de los viejos, de los niños), Colera, Tífus, Catarras y úlceras del estómago».

Barcelona: Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española y Sres. Hijos de J. Vidal y Ribas. Depósito en Santander: Farmacia de D. L. Hontanón.

COTIZACIONES.

Table with columns for location (BARCELONA, MADRID, BOLSIN), item description, and prices for different dates (Día 16, Día 17).

(1) Mercado fijo.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO.

EXTRANJERO.

El rey y el príncipe de Portugal.

Lisboa 17

El duque de Braganza, príncipe heredero de Portugal, llegó a Lisboa esta mañana a las siete; seguidamente visitó a S. M. el rey que se halla enfermo, S. A. halló al rey algo mejor, después de haber pasado mejor noche.

Encuétrase en Lisboa el duque de Orleans, que se hospeda en el palacio de su yerno el duque de Braganza.

Las elecciones.

Lisboa 17

Las elecciones de diputados se verificarán el día 30 del próximo mes de octubre.

Conspiración en Trieste.

Londres 17

Un despacho del «Daily News», afirma que en Trieste ha sido descubierta una sociedad secreta compuesta de estudiantes. La policía la ha disuelto y persigue a los que la componían, habiendo sido detenidos hasta ahora ochenta de los afiliados.

Opinión de «The Times».

Londres 17

«The Times» no concede importancia alguna con relación a la política internacional a la entrevista entre los emperadores de Rusia y de Alemania.

Interview con Cánovas.

Paris 17

Un redactor de «L' Gaulois» ha celebrado una larga entrevista con el célebre político español señor Cánovas del Castillo; dicho señor cree que ha de seguir la paz europea; pero afirma que en caso de estallar la guerra, España se conservará neutral.

Respecto a la política interior de España el señor Cánovas del Castillo declaró que...

Gobierno del señor Sagasta le falta homogeneidad; mil elementos de tendencias, historia y procedimientos contrarios componen hoy el Gobierno y el país habrá de convencerse de la necesidad de que entren a gobernar los conservadores.

Manifiesto de Boulanger.

Paris 17

Ha aparecido un nuevo manifiesto de Boulanger; en este manifiesto dirigido a los electores declara que es necesario mantener una lucha tenaz y decisiva, uniéndose contra el enemigo común. Entre los oportunistas ha causado poca impresión dicho manifiesto.

INTERIOR.

Políticos en Biarritz.

Madrid 17

Los señores Salmerón, Palanca y otros varios caracterizados republicanos han celebrado varias conferencias con el señor Santa Marta, saliendo todos con dirección a París a proponer inteligencia, para la coalición al señor Ruiz Zorrilla. Mañana sale de Biarritz el general López Domínguez.

Moros en danza.

Madrid 17

Se confirman las noticias referentes a las piraterías de los moros alhucemas. Por los círculos políticos se asegura que el gobierno ha enviado instrucciones al representante español en Marruecos.

Xiquena y Canalejas.

Madrid 17

Parece que prosiguen las dificultades que impiden una reconciliación entre los señores Canalejas y Xiquena. Tales son las noticias comunicadas telegráficamente desde San Sebastián.

El señor Castelar.

Madrid 17

Se niega rotundamente que el señor Castelar haya celebrado conferencia alguna con S. M. la Reina regente en la Granja; no obstante. «El Guipuzcoano» insiste en afirmar que realmente se celebró la conferencia dicha y que tuvo lugar en los jardines de la Granja; y con tal motivo censura la pasiva actitud del señor Sagasta.

El choque entre Chillón y Pedroches.

Madrid 17

Ha fallecido el jefe del tren mixto que chocó entre Chillón y Pedroches.

Cuestión Canalejas-Xiquena.

Madrid 17

Los señores Canalejas y Capdepón han almorzado juntos esta mañana; se comenta la conversación telegráfica mantenida entre el Sr. Sagasta y el Sr. Capdepón; se cree que ha versado sobre el asunto pendiente entre los señores Canalejas y Conde de Xiquena.

Va de cuento.

Madrid 17

Los reformistas se esfuerzan en demostrar que el cuento publicado por «El Guipuzcoano» no contiene las irreverencias supuestas contra una elevada y dignísima persona. Se concede gran importancia al Consejo de Ministros celebrado últimamente en San Sebastian.

La coalición.

Madrid 17

Niegan rotundamente los diputados coalicionistas que existan disgustos ni diferencias entre ellos, antes por el contrario aseguran que están en armonía.

B.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor español Triana, de 750 ts., capitán Botella, de Cádiz, Sevilla y escalas, con 100 cascos vacíos, a D. A. M. Zorrilla; 15 cajas manteca de vacas y 631 barriles conservas y vino, a don F. Salazar; 188 barriles vacíos y 13 sacos habichuelas, 6 bocoyes aceite, 54 sacos habas y un saco alpiste, a la orden; 6 pipas aceite, a don A. Cortines; 20 barriles de aceitunas, a los señores Falcones y Sobrino; 42 sacos garbanzos y 100 sacos maíz, a la orden.

Vapor español Bayonés, de 75 ts., capitán Carriés, de Muros, con 121 barriles sardinas, a don Luis García; 238 id. id., a la orden. Vapor español Galicia, de 146 toneladas, capitán Acebal, de San Sebastián, con 36 bultos papel, 51 cajas bujías y 136 id. jabón, a la orden.

Vapor español Luchana, de 490 ts., capitán Schover, de Bilbao, con 15 bultos ácido sulfúrico, a los señores Hijos de A. Deusth. Vapor español Galicia, de 146 toneladas, capitán Acebal, de Bayona, con 7.583 tabillas, a los señores Pereda y compañía; 25 fajos listones, a don M. Mowinkel; 250 idem idem, a don Vicente Perlaica; 1.000 idem idem, a don S. Regatillo; 5 cajas relojes, a don R. M. Rodrigo.

Vapor español Puertorriqueño, de 1.400 ts., capitán Mortorell, de Liverpool, de tránsito a América. Vapor español Alfonso XII, de 2970 toneladas, capitán Chaquet, del Havre, de tránsito.

Barca noruega Kescio, de 266 ts., capitán Sanuslen, de Krøgero, con un cargamento de madera, a la Compañía de Maderas.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor español México, de 47 ts., capitán Suárez, para Bilbao, con 1.158 sacos cacao y 30 tablonos. Vapor español Fernández Sanz, de 118 toneladas, capitán Uresbezeta, para Gijón, con 10 barriles azúcar.

Lanchón español Tomasita, de 19 toneladas, capitán Piedra, para Santoña, con 100 sacos salvado y 522 tablas. Vapor español Progreso, de 130 ts., capitán Olivares, para Bilbao, con 10 barriles cerveza, 8 pipas aguardiente, 6 barriles azúcar, 44 sacos garbanzos y 109 sacos salvado.

Vapor español Cabo Palos, de 1.320 toneladas, capitán Balanda, para Almería, con 116 sacos harina, 2 bultos azúcar, 85 fardos bacalao, 1.080 barriles hierro, 50 sacos lentejas, 12 barriles aguardiente y 63 sacos cacao. Vapor inglés Heathpo, de 620 toneladas, capitán Yodd, para Bilbao, en lastre.

Goleta inglesa Ne ly, de 94 toneladas, capitán Avery, para Cádiz, en lastre. Vapor español Galicia, de 145 toneladas, capitán Acebal, para Gijón, con 4 sacos cacao, 62 id. harina, 41 barriles cerveza, 49 id. café y 20 id. arroz.

Vapor español Triana, de 493 toneladas, capitán Villalabeita, para Bilbao, con 168 cajas tabaco, 30 id. bujías y 49 barricas tabaco.

ACADEMIA DE DIBUJO

bajo la dirección de

D. JACINTO ROGI.

CALLE DEL MEDIO, NÚM. 19, PISO 2.º

Desde el día 1.º de octubre se abren las clases de dibujo en figura, adorno, lineal y modelación, al reducido precio de 5 pesetas mensuales, excepto la modelación que se fijará en 10 por la mayor importancia del estudio.

Este año cuenta esta academia, con unas grandes colecciones de magníficos modelos de todas clases de dibujos. Horas de clases para señoritas de 5 a 7 de la tarde, y para chicos de 6 a 8 y de 7 a 9 de la noche.

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1889 A 1890.

Desde el día 15 del corriente queda abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.

En dicha oficina, y dirigidos al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes. El día 30 queda cerrado el plazo de admisión.

El Director, Ricardo Oláran.

ACADEMIA DE DIBUJO Y MATEMÁTICAS.

bajo la dirección de

D. JOSE M.ª CASUSO.

Calle del General Espartero, número 3, 1.º

El próximo mes de octubre empezarán las clases en este acreditado establecimiento, en el cual se han introducido notables mejoras. Desde el día 15 del corriente mes se abre la matrícula, desde las ocho de la mañana a las nueve de la noche en el local de la Academia.

General Espartero, 3, 1.º 10a7

EN EL MUELLE

NÚMERO 2 se venden muebles en buen uso, incluso un piano y una mesa de comedor para casa particular.

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS DE SANTANDER.

Desde el día 15 del actual, queda abierta la matrícula de esta Escuela en la planta baja del Instituto todos los días laborables desde las ocho a las nueve de la noche.

Santander 1.º de septiembre de 1889. A. de Montalvo.

TRASLADO.

El antiguo y acreditado almacén de muebles de JUAN RASILLA, se ha trasladado a la calle de Vad-Rás, número 7.

Se ejecutan toda clase de obras en ebanistería y tapicería y se hacen reparaciones a precios económicos, 30a24

EL CRÉDITO ILIMITADO

Centro universal de negocios, comisiones y consignaciones de asuntos mercantiles y administrativos. Se disponen de varias vacantes para la Península y Ultramar, Empresas, ferrocarriles, etcétera. Administraciones en Madrid y provincias, con sueldos de 1.500 a 10.000 pesetas.

NOMENCLATOR DE LA PROVINCIA DE SANTANDER.

LIBRO DE INDISCUTIBLE UTILIDAD. Precio dos reales. De venta en esta imprenta, Plaza de la Libertad, número 1.

Advertisement for 'EL DILUVIO' featuring an umbrella illustration and text: 'Paragüeria de la Real Casa, D. Julián Gibert informa a su numerosa clientela que acaba de recibir'.

Para la presente estación un gran surtido de Paragüas, sombrillas y bastones de todas clases que dará a precios sumamente arreglados. También se encarga dicho señor de componer los paragüas poniendo las telas que se deseen, a precios arreglados.

RECORDATORIOS.

Excelente colección de grabados en cobre de primera elección con luto para recordatorios y aniversarios de defunción. De venta en esta imprenta, plazuela de la Libertad, número 1.

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA Rupalacio, 19, 1.º y 2.º SANTANDER.

DIRECTOR: F. PRIETO.

La mayor garantía que el profesor de este establecimiento puede ofrecer como prueba a sus trabajos, es el testimonio de los padres que le han honrado y honran con sus hijos. Seguramente les ha merecido su confianza, el gran interés observado en él por la educación de todos sus alumnos, sobre todo, la de aquellos que han pasado a otros estudios, procurándoles el mayor caudal de conocimientos primarios, con los que más fácilmente pueden hacer el estudio de las diferentes asignaturas que constituyen el Bachillerato.

Hay en precitado Colegio, además de los niños externos, algunos medio pensionistas e internos de primera y segunda enseñanza. No es dudosa la importancia de citado Establecimiento para estos últimos, donde después de lo necesario para la vida, hallan quien les dirija en todo cuanto concierne al cumplimiento de su deber, pudiendo repasar, sin faltar a sus clases del Instituto, la Gramática y Escritura en sus diversas formas, estudios utilísimos en la práctica y que generalmente tienen abandonados, al mismo tiempo que sus padres pueden abrigar completa seguridad de que sus hijos están asiduamente vigilados, teniendo a la vez quien les acause las faltas que los mismos puedan cometer.

También pueden prepararse, quienes lo tengan por conveniente, para el examen previo al ingreso de las Escuelas de Comercio, con sujeción al programa oficial de las asignaturas de Aritmética, Geografía, Historia de España y Universal, como también en el grado de Bachiller.

NOTA. Todo interno asiste a los actos religiosos y paseo con el Director. Dirigirse a don Fermín Prieto, Director del Colegio, Rupalacio 19, 1.º y 2.º Santander.

MAPAS DE LA PROVINCIA DE SANTANDER.

siete colores en excelente marquilla. Precio una peseta. De venta en esta imprenta, plaza de la Libertad, número 1.

JOURNAL DES DEMOISELLES.

Edición amarilla mensual, 14 francos al año. Edición azul bi-mensual, que publica todo lo que contiene la amarilla y 24 figurines más y mayor número de labores, con 4 páginas de texto, 19 francos al año. Edición bi-mensual verde, que contiene todo lo de las anteriores y mayor número de patrones recortados y otros, 24 francos. Edición hebdomadaria blanca, que sale todos los sábados y contiene aun mayor número de patrones, figurines y dibujos intercalados en el texto, precio 35 francos al año.

LA MUÑECA MODELO. 11 francos al año. No se reciben más que suscripciones anuales que partendel 15 de cada mes, se publica mensualmente. Para las suscripciones, dirigirse a D. Luciano Gutiérrez, librero, calle de San Francisco, Santander.

LA PETITE GIRONDE

ES EL PERIÓDICO DE FRANCIA QUE ADELANTA MÁS las noticias para España. La suscripción cuesta 2,50 pesetas al mes en toda España, haciéndose directamente en la librería de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

LIBRETAS DE JORNALES.

Precio dos reales. De venta en esta imprenta, Plaza de la Libertad, número 1. Imp. y lit de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1

